

“雪花弹拨森林的时候，有一种声音会在茫茫中升起，它不是鸟鸣，而是伐木声。”  
作家迟子建笔下响彻林海雪原的伐木声与“顺山倒”的号子一起走入历史，化为记忆。今冬，大兴安岭格外寂静。人退虎进，野生东北虎多次现身，在桦南林区人们还记得距离上次“虎出没”已有19年。请看——

# 大小兴安岭 放下175年的斧头

严冰 李浏清



从“拉木头”到“看景观”，大兴安岭林区开设旅游专线。张锐摄

岁末年初，林区滴水成冰，黑龙江森林工业集团柴河林业局的孙建民冒着寒风，手持望远镜站在瞭望塔最高层查看火情。9个月前，他刚刚卸下伐木工的身份，在“告别仪式”上表达了新一代林业人“从砍树到护林”的转型决心。现在，他已是一名合格的防火队员。这个冬天与以往相比有什么不同？只能说，森工人变得比以前更忙了，因为我们现在的生态责任更重。”黑龙江森林工业总局局长魏殿生在接受本报采访时说。

2014年4月1日，以大小兴安岭为主的黑龙江省重点国有天然林区全面停止商业性采伐，结束了175年大规模砍伐的历史。中国林科院研究员侯元兆认为：“这标志着传统森林资源利用模式的终结，也为中国走向森林经营时代创造了机会。”

## 禁

### ——东北虎率百兽威风回归

2014年最后一天，野生东北虎“重出江湖”，在黑龙江森林工业集团的东京城林区“踏雪迎春”，给当地人带来不小惊喜：2014年3月31日，安装在老爷岭东北虎国家级保护区的红外线相机拍摄到野生东北虎；7月25日，“林中之王”再现桦南林区；一个月后，双鸭山林业局接到群众关于老虎袭击家畜的举报。两天后，老虎重返“故地”，“真容”被现场摄像机逮了个正着。

从去年4月林区实现“零采伐”起，植被和动物种群得到有效恢复，生态不断优化。专家分析，没有斧凿之声，野生东北虎也更愿意出来“溜达”，甚至可以肯定，它们已重新在此地定居。

一个世纪以来，野生东北虎在我国的数量成锐减之势与森林过度采伐密切相关。大兴安岭林木的“禁”与“伐”走过了数百年曲折历程。翻开历史资料，清朝立国后，统治者对北方边疆地区采取了严厉的“封禁”政策，其中在东北地区实行的“四禁”中，就包括“森林、矿产之采伐有禁”。“封禁”时间长达200年，在研究者们看来，这客观上保护了东北地区的森林。

直到晚清时期，尤其是鸦片战争后，一方面是西方列强用坚船利炮打开了中国的大门，一方面是广大

百姓揭竿而起反抗清廷，内忧外患之下，清政府将目光投向东北地区的森林采伐，甚至成立官方机构参与到大规模开发中，以增加收入。在1839年前后，清政府“移民实边”，大兴安岭部分开禁，沙俄入侵黑龙江之后的掠夺更让这里“雪上加霜”。从1898年沙俄修建中东铁路到1945年林区解放，沙俄和日本帝国主义从大兴安岭掠夺木材1500万立方米。即使在清朝，破坏森林也给林区人民的生活带来灾难，气候异常、生计受损都被历史所记载。在咸丰以前，“山深林密，土旷人稀”的场景，到了1908年，就变成了“开荒之后，渐次稀疏”。

新中国成立后，作为“林业长子”的国有林场曾



2013年9月22日，野生东北虎现身黑龙江绥阳林业局林区。（资料图片）

为共和国建设作出了巨大贡献。受本次停伐影响最大的企业之一，龙江森工产量最高峰时，全国每十根木头中有一根半来自这里。“重生产轻抚育”也让这里付出了惨重代价：林缘不断退缩、土壤侵蚀加剧、湿地功能下降。国家林业局局长赵树丛表示：“如不坚决停伐，森林生态屏障功能将进一步衰退，直接威胁到中国粮食主产区的生产安全和北方地区的生态安全。”

“山上大树少，森林吸水不好，下一场暴雨河水就能‘呜呜’涨起来。再砍十几年，后代就看不到森林了。”龙江森工塔林林场职工宋荣富对此有切身体会。

“东北、内蒙古林区如今面临资源枯竭危险，急需休养生息。”中国林科院首席专家杨忠岐说。林区资源和经济的双重危困促使政府决定采取行动。自1998年国家实施天然林保护工程以来，黑龙江重点国有林区采伐量已大幅调减。但在建设生态文明、美丽中国的大背景下，为巩固国家生态安全重要保障地位和建设国家木材战略储备基地，彻底封山停伐势在必行。

## 转

### ——从一木独撑到绿富兼美

内蒙古森工早黑龙江省两年，于2012年便开始在阿尔山实施停伐。2014年初，习近平总书记曾来到处于转型攻坚期的内蒙古阿尔山。看到74岁林区老工人郭永财家的简陋棚户区，总书记关切地向当地干部询问棚户区改造时间表，他说：“阿尔山旅游业一定会火起来！”，他深情祝愿这里的经济发展得越来越好。

商业性采伐要停，钱从哪里来？人往哪里去？停伐倒逼森工企业转型。林业专家、前国务院参事盛伟彤也表示：实施停伐政策，有利于林区加强森林经营和管理，发展非木经济。

总书记视察过的内蒙古森工如今基本形成以生态旅游、绿色产品加工为主的多元发展、多极支撑的经济格局；去年开始停伐的龙江森工旅游、营林、种植等“八业并举”，产业结构也更加合理。

同样是靠山吃山，停伐后，“靠”的含义产生了本质转变。各大森工集团的实践证明：不砍树，照样可以健康快速发展。“青山常在，永



林业工人展示当地特有的黑蜂。王忠岩摄

续利用”如今已深入人心。

“吃木头”不养人，砍“娃娃”林、“红领巾”林，只会越砍越穷。自从学会算“生态账”，刘广发“现在折个枝丫都心疼”。相比之前做伐木工时爬冰卧雪、披荆斩棘，这位龙江森工迎春林业局的转业工人更喜欢蜂箱旁的“甜蜜事业”。

刘广发所在的迎春林业局地处国家级东北黑蜂自

然保护区，停伐有望扭转这里因气候变化造成的蜂蜜产量下降。据该林业局营林科长李树林介绍，林业局今年计划再种5000亩椴树林，“十年以后，椴树开花了，黑蜂就能采蜜”，种椴树相当于为百姓栽下摇钱树。

停伐不仅让当地企业和职工收获了经济效益，还让国家和地方收获了巨大的生态效益、环境效益。

黑龙江省森林涵养水源达500多亿立方米，相当于一个半三峡水库的储量，每年固碳4700多万吨，释放氧气1.1万亿多吨。这片“绿色屏障”庇护着中国1/10以上的耕地和最大草原，对缓解华北地区雾霾功不可没。据专家测算，大兴安岭林区每年因贮碳、纳碳、制氧、防洪减灾等创造的生态效益多达160多亿元。

保护生态和发展经济不是矛盾体，而是相得益彰的合璧。近年来国内样本数据也显示，森林面积和林业产值增长正相关，深刻诠释着习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的理念。

## 护

### ——森林重归本位休养生息

## 大兴安岭数据卡

大兴安岭地区位于中国最北部边陲，东侧毗邻小兴安岭，西与内蒙古自治区接壤，南濒松嫩平原，北邻俄罗斯。面积8460平方公里。

作为全国最大的国有林区，大兴安岭拥有林地面积679.5万公顷。森林覆盖率81.37%，活立木蓄积5.53亿立方米。万壑之间纵横流淌着甘河等20多条大小河流，最终注入黑龙江。

春访兴安，泉流淙淙，生机盎然；夏行岭上，山峦逶迤青翠，林莽飘香；秋高气爽，极目远眺，层林尽染。冬赏诗画，万物银装素裹，林海雪原雾凇无不壮美高洁。

大兴安岭是我国高纬度地区不可多得的“绿色宝库”，野生植物1000余种，包括黄菠萝、红松、核桃楸、水曲柳等珍稀树种。

2014年冬天，管理着1845万公顷森林，占黑龙江省国土面积39%的龙江森工和大兴安岭林业集团进入了全面停伐后的第一个停伐季。

林海雪原依旧，曾经忙碌的伐木工人如今化身森林卫士。从去年11月到今年5月31日，龙江森工在停伐季中开展了“林鹰行动”与“绿剑行动”，严厉打击盗伐滥伐林木、非法占用林地等行为。

从限伐到停止主伐，再到全面停止商业性采伐，刹车就要“踩到底”。林业人恪守着“一米木材不能采、一寸林地不能采”的底线，坚持管好森林资源，守住生态红线。

定位变了，责任变了，管理体制和经营模式也要与时俱进。“停止重点国有林区天然林商业性采伐，是重点国有林区深化体制机制改革的重要契机。”赵树丛说。

目前，大兴安岭地区与黑龙江省政府科技经济顾问委员会专家共同编制的全国林业系统首部市地级《生态文明建设规划》

正在实施；内蒙古大兴安岭林区正在酝酿建立国家级先行试验区；吉林森工集团在“非林哺林”的创新经营中谋求新突破。2014年8月19日，国务院印发《关于近期支持东北振兴若干重大政策举措的意见》，提出要推进重点生态功能区建设，支持东北地区生态文明先行示范区建设，开展节能减排财政政策综合示范。在黑龙江重点国有林区全面停止商业性采伐之后，尽快将东北其他国有林区纳入停止商业性采伐范围。

175年前，清政府“移民实边”。伐木咚咚，惊醒了大兴安岭这“中国历史的宁静后院”，如今“那已不复存在的伐木声”虽仍让迟子建“怀恋”，而对于全国百万林业人来说，他们正满怀信心与期待，迎接绿富兼美的春天。

生长于大兴安岭的著名女作家迟子建曾深情回忆自己的童年：“在故乡的冬天，雪花靠着寒流，一开就是一冬！雪花落在树上，树就成了花树了，雪花落在林地上，红脑门的山雀就充当画师，在雪地上留下妖娆的图画了，而雪花落在屋顶上，屋顶就戴上一顶白绒帽了！”多么生机盎然的森林冬景！

小时候，看《智取威虎山》，看着林海雪原的壮美景象，听着少剑波“望飞雪，满天舞，巍巍群山披银装”的高亢唱腔，对茫茫林海的憧憬油然而生。可长大了，当上了记者，25年来，跑遍了祖国的大江南北，唯独无缘踏上那片神奇的土地。

去年年底，中央农村经济工作会议召开，本报总编辑从国家林业局长赵树丛那里得知：大小兴安岭从去年4月1日起，全面结束了175年大规模砍伐的历史，“顺山倒”的吆喝声已经沉寂，代之而起的是对森林的修复和坚守，因为林业人已经懂得：良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的公共福祉！

如今已经9个月过去了，禁伐这项壮举给那片山林带来了怎样的变化？带着好奇，我们采访了国家林业局和黑龙江森工的负责人。

答案令人惊喜：野生东北虎多次现身大小兴安岭，而在桦南林区上次“虎出没”还是十九年前。

大兴安岭被历史学家翦伯赞称为“中国历史的宁静后院”，这里再次响起虎声，着实令人惊喜！人、树、虎，是和谐交响？还是恶性互动？结果不出所料！人放下斧头，树快乐地生长，虎和百兽自由地出没，最终受益的还是人类：涵养水源、净化空气、改善生态……

保护天然林的主要目的就是发挥生态功能，看来，大兴安岭的自然修复，已经初见成效！

新中国成立以来，大兴安岭为国家奉献了大量木材，同时林缘的不断退缩也带来了土壤流失加剧、湿地功能下降等生态问题。如不坚决停伐，大兴安岭林区屏障功能将进一步衰退，这将直接威胁中国北方国土生态安全。人类从灾难的血的教训中已经悟出：对森林要保持惊奇之心、敬畏之意、热爱之情！

天然林是群落最稳定、生物量最大、生物多样性最丰富、生态功能最强的森林生态系统，是大自然的慷慨赐予。保护好生态，首先就要保护好天然林。禁伐，虽然眼前会增加财政支出，也可能减少一点国内生产总值，但从长远看，是件功德无量的事。

放眼全国，中国仍是缺林少绿、生态脆弱的国家，环境承载能力已经达到或接近上限，生态压力剧增。大兴安岭“禁”与“伐”的变革就体现了人们观念的巨大变化：过去盼温饱，现在盼环保；过去求生存，现在求生态。对清新空气、清澈水质、清洁环境的等生态产品的迫切需求正在成为新常态，而创造更多的绿色财富和生态福利就成为发展的“必须”！

新年传来好消息，从今年起，我国将分步扩大停止天然林商业性采伐范围，最终全面停止天然林商业性采伐，力争把18亿亩天然林都保护起来。

对良田沃土、森林田园的坚守，体现的是对中华民族永续发展的永恒追求。要积德，就要保护好生态，这样才上对得起祖宗，下对得起子孙！

# 喜闻『后院』响虎声

严冰

